

BÁCSKAI KÖZÉRDEK

Bácsbodrog vármegyei községi jegyzők egyesületének hivatalos lapja

Hirdetések árszabás szerint TELEFON 14	Főszerkesztő Zsupanszky Lyubomir Kiss Gyula	Felelős szerkesztő Berkovits Márk Főmunkatársak Bercsényi József	Megjelen vasárnap Egész évre 8 K, félévre 4 K, negyed évre 2 K
---	--	--	--

Drágul a vasut.

Baross Gábor zseniális alkotása, a zónarendszer 1912. július 1-től kezdve már a történelemé. A díjszabás emelésével akarják a deficit fenyegető rémítéssel megelőzni. Igazságtalanság lenne azonban az áremelés egész ódiáját az államvasutak mai vezetőségének és a mai kormánynak a nyakába varrni. Az áremelés ténye már csak okozat és az okot, amely előidézte, nemcsak a ma, hanem már a tegnapi hibás és helytelen vasutpolitikája okozta. De az áremelés mikéntje és mérve igenis a mai vezetőségtől függött és hogy ez a vezetőség más megoldást nem talált, mint azt, hogy a Baross-féle zónatarifát teljesen mellőzze és a díjszabást egyszerre 30%-al emelje: nem azt jelenti, hogy a vezetőség megtalálta a helyes megoldást.

Ellenkezőleg. Ez az eljárás a legnagyobb fokú rövidlátásról tesz tanúságot, mert az a reménybeli 12-15 millió korona, amelylyel az államvasutak jövedelmezőségét emelni akarják, korántsem ellensúlyozza azokat a mélyreható gazdasági, sőt társadalmi hátrányokat, amelyeket az áremelés okozni fog.

Baross Gábort zónatarifájának megalkotásánál hatalmas és az alacsony üzleti érdekeken messze felülemelkedő eszmék vezették. Az emberi szabadság és függetlenség teljessége nem ott kezdődik, ahol az emberi jogok gyakorlása meg van engedve, hanem ott ahol a jogok gyakorlásának a lehetőségéről is gondoskodás történik.

Ennek az elvnek gyakorlatban való keresztülvitele pedig azt jelenti, hogy a személyközlekedés díjszabása fokozatosan és a forgalom növekedésének mértékében leszállítassék. Baross Gábor gondoskodott róla, hogy ennek a lehetősége ne legyen hiu reménység, hanem csupán idő kérdése.

És valóban a zónarendszer behozatala óta friss, fejlődő élet indult meg Magyarországon. A közlekedés hihetetlen arányokat öltött és a távolság nem volt többé akadály.

Magyarországon jelenleg némely körök állítása szerint kereskedelemellenes az irányzat. Illetékes körök pedig ez ellen a vád ellen tiltakoznak. És most a Máv. vezetősége még is egy határozottan kereskedelemellenes irányt akar inaugurálni. A közlekedés olcsósága a kereskedelem és ipar legfőbb támasza. Ha a fuvarozás megdrágul, pangásnak indul az országban a vérkeringés.

De nemcsak kereskedelmi szempontból helyteleníthető a Máv.-nak ez az intézkedése. Általában tiltatoznunk kell minden szöszoros értelemben vett és vehető reakció ellen. A zónarendszer liberális elve helyébe pedig csak reakció, visszafejlődés útján lehet a magasabb viteldijak elvét beállítani.

Az államvasutak vezetősége azonban szerencsétlen merészséggel belevág és ahelyett, hogy a Baross által kontemplált árcsökkenési eljárást vinné keresztül, még inkább megfordítja az egész nagyszabású tervet.

Hogy mi lesz ennek a következménye, azt ma még bizonyosan nem

tudhatjuk. A jövő esztendő statisztikája fogja csupán megmutatni. Annyi azonban már ma is bizonyos, hogy a drágult díjszabás csökkenteni fogja a forgalmat és így tulzottak azok a remények, amelyeket az államvasutak vezetősége ennek a „reform“-nak a megvalósulásához fűz.

Bács-Bodrog vármegyei jegyző együleti ügyek

Az országos jegyzői kongresszusra vármegyénkből jelentkeztek és pedig: Dr. Faller Alajos, Vidákovits Balázs, Waisz György, Milutinovits Milán, Kékity József, Lalmi János, Milits Szvetozár, Hiel József, Trenka István, Neszmirák Mátyás, Korbay Pál, Benyács Simon, Martin József, Wodring Agoston, Evinger Kálmán, Wermes Vince, Haug János, Gáspár Vendel, Ladány Ervin, Berec Károly, Szalay Zsigmond, Patacs Dániel, Vukov Jakab, Szakácsi Sándor, Kekezovits István, Pálity Antal, Berzenkovity Péter, Szalay József, Kelle Vince, Szalay Dezső, Kederer József, Drégely Antal, Lichtnecker József, Szommer József, Simos János, Limbek Pál, Röder Frigyes, Diksz Lajos, Zsigmond Göntér, Mosovits Liviusz, Kugler Béla, Kopecky Győző és Kiss Gyula jegyzők, továbbá Sajgó Sándor, Polyák László, Szelinger Jakab, Nik Ernő, Matkovits Béla, Mártz János, Ballasa Antal, Juhász Sándor, Auer Emil, Vukov Béla, Malataski György, Body Andor, Berkes János, Kesselbauer Károly és Bedity Máté jegyzők.

Zsigmond Gyula

Ki ne ismerné széles e nagy megyében Piros községének e tipikus jegyzőjét, a ki 48 évi szolgálat után a közelmúltban vonult csak nyugalomba, miután szemévilága romlott meg a szorgos irodai munkától. Nemcsak e vármegyében, hanem az egész országban nem ismerünk jegyzőt aki nálánál

Egyveleg asszonyoknak.

*Tizparancsolat asszonyoknak.
Mikor még nem volt cselédmizéria.*

A jó feleség tizparancsolata. Maurice Maeterlinck-nek van egy gyönyörű allegóriája: a kék madár. A földi boldogságról van benne szó, s végső következtetése az, hogy az ember hiába rohan a boldogság (a mesebeli kék madár) után, mely soha sem lehet az övé. A költő felesége azonban, akit Georgette Leblanc néven az egész világ színházbajáró közönsége ismer, urának vezérgondolatával kedvesen és ötletesen, de szembehelyezkedik. Az egyik párisi újságba cikkelyt írt arról, hogy a földi boldogság igenis elérhető. Még pedig a jó feleség tudja megszerezni urának. A jó asszony tizparancsolatát is megírta, mely a következő:

1. Sohase felejtse el, hogy az igazi asszony mindig láthatatlan fele egy teljes egésznek, mely két egyéniségből, még pedig önmagában véve nem teljes egyéniségből áll.

2. A házassági egység mindkét felének a maga sajátos föladatait kell megoldania.

Neked, feleségnek, az a föladatod, hogy vigyáz mindenre és széles körtekintéssel, okos, előrelátó tapintattal gondoskodj, arról a házi rendről és nyugalomról, mely férjed szellemi erejének a szükséges felrészülést meghozza.

3. Sohase szabad férjed testi jólétének gondozását a cselédségre bízni, tehát magad főzz a számára.

4. Mindennap magad gondoskodj arról, hogy férjed ruhája tiszta, rendes és az időjárásnak megfelelő legyen.

5. Finom és megbízható légsúlymérő légy, amely a házasságot egén közelgő viharokat mindig megérzi és eleve ártalmatlanná teszi.

6. Tekintsd magad a férjed rossz kedve ellenmégének, ha pedig jó kedve van, tudj vidám pájtása lenni.

7. Minden gyöngédségtől tartózkodj, míg meg nem győződöttél róla, hogy készen van a reggeli.

8. A nyelvedet csak arra használd, hogy helyeselj az uradnak; ha ellent akarsz neki mondani, csak a szemeddel add tudtára.

8. Ha az uradnak reumája van, ne csalogasd bálba.

10. Ha arról akarsz meggyőzni uradat, hogy többet érsz, mint a legcsábítóbb orfeum-diva, előbb győzd meg arról, hogy többet érsz, mint a legtöbb szakács.

Amikor még nem volt cselédmizéria. A „Magyar Kurir“ száz éves lapban olvassuk: A tselédekre nézve tavaly május 1-5-ös napján kijött határozások között, Ófelsége Béváltó-zédelében százötven forintokat rendelt vala tíz olyan tselédek közül mindeniknek, akik szolgálatjokbeli bizonyosság leveleik által megmutathatják, hogy huszonöt esztendőig jó erköltsel, szorgalmatossággal és hűséggel való szolgálatot tettek s ezen idő alatt valamely szolgálatban tíz esztendőig egy-évtiben megmaradtak. Béjelentették magukat száznyolcvankilenc férjfi és ötszázhatvan-két asszonyi nemen lévő, mind együtt hatszázötvenegy tselédek, akik között ötszáz-an találtak, akik a kívánt feltételek közül mindeniknek eleget tettek, ugy, hogy ennyi érdemesek közül igen bajos vala a tíz legérdemesebbeket kiválasztani.

tovább szolgált volna mint vezető jegyző egy és ugyanabban a községben.

Most hogy nyugalomba vonult községét is kénytelen elhagyni, hogy gyermekei és hozzátartozói körében élje le hátralévő napjait. Ezt az alkalmat használták fel a derék pirosiak, hogy szeretetteljes módon vegyének búcsút becsületes jó jegyzőjüktől és kifejezést adhassanak mély hálájuknak és tiszteletteljes szeretetüknek.

Azért mult hó 28-án este nagy volt a sürgős-forgás a pirosi állami óvodában, a melyet kedves szorgos kezek virágokkal feldíszítettek és erre a célra berendeztek. Fél nyolckor már együtt volt ottan Piros község színe-java, mind a két nem vegyesen ünnepélyes hangulatban várva az ünnepeltet szeretett családjával, akik pont 8 órakereset meg az újvidéki járás jegyzői karával, élén a járási főszolgabíró képviselőjében dr. Trenka tb. főszolgabíróval és Kiss Gyula jegyzőegyleti elnökkel, valamint a vidékről összesereglett nagyszámu tisztelőivel és barátaival.

Az ünnepeltet és a vele érkező vendégeket a szeretetreméltó óvóné Ada Vizinger Gizella fogadta nyájas, szeretetteljes szavakkal, a pirosiak pedig harsogó lelkes éljenzessel üdvözölték.

Az ünneplők erre csakhamar letelepedtek a feldíszített fehér asztalokhoz, hová a kedves pirosi hölgyek saját fáradságuk izletes produktumait hordták fel felejthetetlen szeretetreméltósággal.

A jó hangulatot az ünnepeltre elhangzott érdekes és megkapó szónoklatok csak fokozták, amelyek közül kivált Szabó Péter ref. főesperesé, aki lelki jóbarátjával 48 éven át zavartalan egyetértéssel küzdött és harcolt Piros község javára. A szellemes és sok érdekes reminiscenciákat-feltáró szép beszéd mély hatást gyakorolt az összes jelenlévőkre és főleg derűs hangulatot fakasztott a pirosi törvényhatósági útnak humoros története, mely végre is „egy megyei útkaparó személyében nyert megoldást” de „ezt is mi jártuk ki;” — a jegyzői kar nevében melegen köszöntötte fel Kiss Gyula jegyzőegyleti elnök; a szerb egyház község nevében Dragolyev Miklós pirosi gör. kel. lelkész és Ada Sándor ref. lelkész a legjobb jegyzőre, — a község, valamint a községi alkalmazottak nevében pedig Czipő Péter.

Már éjfél felé járt, amidőn az ifjuság tánra perdült, azonban jóllehet már a kaka is kukorékolt és a felkelő nap sugarai az égboltozatot is bearanyozták, a vendégek oszlása csak lassan történt az ifjuság nagy örömeire.

Piros szépen és méltóan ünnepelte és búcsúztatta el öreg jegyzőjét, akit a község apraja-nagyja vallás és nemzetiségi különbség nélkül ritka egyetértéssel, megható szeretettel és ritka tisztelettel tömjénezett.

Ad multos annos!

Hirek

Uj ügyvéd Kulán. Dr. Schick Károly ügyvéd, a dr. Deák Bélától megvett saját házában, ügyvédi irodáját megnyitotta.

A Kulai Dalárda t. évi június 29-én a megyei dalárdák bevonásával zászlószentelési ünnepélyt rendez, de dalverseny nem lesz csak hangversenyyel egybekötött ünnepély.

Zsigmond napja. Mult csütörtökön ünnepelte Mezey Zsigmond kir. tanácsos, kir. közjegyző a névünnepét. A kulai dalárda, áldozatkész elnökét, névnapjának előestéjén szerenáddal lepte meg, mely alkalommal a „Vasárnapi regg” című kar elhangzása után, Keller Lőrinc joghallgató mondta az üdvözlő beszédet, majd ismét „Zászlót elő” kezdetű üdvözlődalt énekelt a dalárda. Az ünnepelt meghatva mondott köszönetet a szép szerenádért, majd pedig mint vendéget látta asztalánál az egész dalárdát. A Volksverein szintén testületig üdvözölte szeretett elnökét névünnepe előestéjén. Másnap sokan keresték fel az ünnepelt kir. tanácsost és elhalmozták jókívánataikkal.

A kulai Ö. T. ujjászervezése. Mult kedden este fél 8 órakereset gyűlést tartott a kulai Ö. T. egyesület, midőn az új tagok letették a fogadalmat Dr. Ormay Kálmán főparancsnok és a tisztikar előtt.

Dudás Fábrián mérnök és neje, kik a telet Kairóban töltötték, péntek este haza érkeztek.

Hangverseny. A csonoplyai híres tamberások ma, szombat este, a Kaszinó-szállodában hangversenyt tartanak.

A kulai tavaszi vásár. Mult vasárnap volt a kulai első vásár és — ami ritkaság — nem esett. A szép idő sok népet csodított össze, de mihaszna? Az előbbi rossz időjárás miatt nem volt a szegény népnek keresete s így a nagy vásár is pénztelen mulott el. A legjobbak a ló- és marhavásárok voltak, míg az árú kereslet silány maradt. Vásárról szólván, talán nem lesz fölösleges, ha a vásárbíró is felkeressük. Vagy ki rendezkedik a vásáron? A nagy vásártéren annyira eldugdostak egyes kereskedőket, hogy keresve sem lehetett rájuk találni. Szegényszemre kellett hallanunk, hogy a verbászi félakkora vásártéren sokkal nagyobb a rend és praktikusabb a beosztás. Hát mi nem tehetnénk ugyanúgy? A kövesút melletti főtutát pedig, ahol a bazárok, játékosok és körhinták vannak s így a legtöbb gyermek ácsorog, el kellene a kocskitől zárni, mert hajmeresztő jelenetek játszódhatnak le egy-egy berugott atyafi megvadult lovai előtt.

Helyreigazítás. Mult számunkból tévedésből kimaradt, hogy a kisdénevelők közgyűlése alkalmával Aman J. és társai cég szintén 2 fogatot bocsátott a rendezőség szolgálatára, amit ezúttal készséggel pótlunk.

Egyházlátogatás. A bácsi ág. h. evangélikus egyházmegyének mult évben megválasztott új elnöksége, Wagner G. Adolf főesperes, újverbászi lelkész és Lebach László dr. felügyelő, cservenkai nagybirtokos, május hóban meglátogatják az egyházmegye összes egyházközségeit.

Uj községi jegyző. Gara községben a Penz Ádám nyugdíjaztatásával megüresedett jegyzői állásra Auer Emil helyettes jegyző választott.

Kinevezés. Batyanszki Radivoj okleveles gazdász, overbászi lakos, a Bácsbodrogmezei Gazdasági Egyesületi segédtitkárrá kineveztetett.

Egy elfelejtett vasuti állomás. Kishegyes község új állomást kapott, mely már mult év október havában elkészült, sőt a teher és gyorsútforgalmat azóta le is bonyolítja. A Kishegyesiek joggal várhatták tehát, hogy május 1-én a személyforgalom is megnyílik ezen az állomáson, de nagy ámulatukra a nyári menetrendből az ő új állomásukat teljesen kifelejtették.

Csodabogár. A munkásbiztosító pénztárak most a törvény ötödik évében, arra a gondolatra jutottak, hogy a községi lelkészek is munkaadók s így kötelesek a káplánokat bejelenteni a ptárnál. Mi sem természetesebb, hogy mindenütt makacs ellenállásra találnak az egész vonalon. Az egyházközségek azonban a harangozókat, sirásókat stb. bejelenteni tartoznak.

A zentai választás. Zenta város központi választmánya a képviselőválasztás napját május 24-re tűzte ki.

Az újvidéki villamos vasut rt. Újvidék—Palánka között, a közbeeső községek bevonásával, villamos vasutat szándékozik létesíteni. Ez ügyben már az érdekeltek községei felkeresték s folynak a tárgyalások.

Az új választói névjegyzékek. Az 1912 évi új névjegyzékeket már összeállították, amelynek Bácsbodrogvármegyére vonatkozó adatait az alábbiakban közöljük. A zárjelekben levő számok a mult névjegyzék adatait mutatják: Bácsbodrog vármegyében Bácsalmás 3975 (3959), Apatin 2988 (3266), Hódság 3990 (3868), Kerény 3303 (3203), Kölpény 3391 (3373), Óbecse 3933 (3845), Ókanizsa 3402 (3750), Regőce 3357 (3269), Titel 2602 (2606), Bácsóváros 4142 (4000), Újverbász 4613 (4528). Összesen 39.796 (39767).

Elsüllyedt hajó. Mayer János zombori téglagyáros 250.000 db téglával megrakott uszályhajót indított el a Ferencz József-csatornán. Utközben az uszály léket kapott és elsüllyedt.

Fürdőszézon Palicson. Szabadka város tanácsa közhírré tette, hogy a palicsi melegfürdő május 1-én megnyílt. Szobák ugyan e naptól kezdve bérelhetők, még pedig jun. 15-ig terjedő használatra felelőben.

Drágább lesz a telefon. A vasuti tarifa-emelés még életbe sem lépett s már a pénzügyminisiteriumban kész a javaslat a telefon drágításáról. A mai előfizetési díjnak mintegy 85 százalékos emelése mellett a megengedhető beszélgetések számát évi tizezerre akarja a pénzügyminisiter korlátozni gépenként.

Egy bajai tanár — minisiteri biztos. Jós István a bajai állami tanítóképző intézet nyugdíjba vonult tanárát a vallás és közoktatásügyi minisiter mintegy félév előtt a bajai állami tanítóképző-intézet igazgató tanács tagjává nevezte ki, most pedig a segesvári ág. h. ev. elemi iskolai tanítóképző intézethez a tanképesítő vizsgálatra minisiteri biztosnak küldte ki a mostani iskolai évre.

Női háztartási tanfolyam Szegeden. Serényi Béla földmivelségi minisiter megkereste Szeged városát, hogy női háztartási tanfolyamot nyisson. A tanfolyam hathetes lesz minden évben és kizárólag leányok részére. A felvételre jelentkezőket szaktanárok fogják kioktatni a mindennapos háztartási teendőkre. A kiadások az államot terhelik. A minisiter a tanfolyam kezdetét e hó 20-ra tűzte ki.

Ujvidék város csatornázási és vízvezetési munkálataival a legutóbb tartott közgyűlésen egyhangulag Forbáth Imre műegyetemi magántanárt bízta meg.

Az esperantó és a tanítók. A bajavidéki r. kath. tanítóegyesület májusi közgyűlésén Medgyesy Ferenc állami tanítóképzőintézeti tanár az esperantóról fog előadást tartani.

Államosítják a vidéki rendőrséget. A napi lapok hire szerint már május hónapban megkezdik a vidéki városok rendőrségének államosítására vonatkozó előmunkálatokat. Egy új rendőri ügyosztályt is szerveznek most a minisiteriumban, amelynek élére dr. Pekáry Ferenc fővárosi államrendőrségi főkapitány-helyettest nevezik ki minisiteri tanácsosi ranggal.

Állami tanítók fürdőkezdménye. Serényi Béla gróf földmivelségi minisiter elrendelte, hogy az állami tisztviselőket az állami gyógyfürdők az idén is kedvezményben részesítsék. A rendelet szerint XI—VII. fizetési osztályba tartozó állami tisztviselők özvegyei és hozzátartozói Herkulesfürdőn, Vizaknán, Ránkfürdőn, Fenyőházán, Tátralomnicon egy-egy szoba használatát egy havi időtartamra részben pedig percent engedményekkel igénybe vehetik, csupán a takarításért kell naponta csekély díjazást fizetni. A minisiter rendelkezése folytán a fürdő használatát is díjmentes.

Modern gyümölcsös. Győr és Szamosújvár városok excellálnak abban, hogy a városi közköltőség apasztására modern gyümölcsösöt rendeznek be. Azon kezdték, — mint ahogy minden modern gyümölcsös, szőlőt azzal kell kezdeni — hogy a talaj rigolirozása után elkerítették a területet. Kerítésre legalkalmasabb a Delta néven forgalomba hozott kerítésanyag, melyet egy kiváló hazai cég, Kollerich Pál és fiai (Budapest, Ferencz József rakparti) hoznak forgalomba. Szilárdsága, tartóssága, olcsósága egyaránt javálja. A cég bárkinek küld árjegyzéket.

Gyengeelméjük, gyengehetőségük felvétele. A borosjenői gyógypedagógia nevelő és foglalkoztató állami intézetbe a jövő iskolai év kezdetétől több növendéket vesznek fel. Felvétetnek a nevelő-intézetbe 7-10 éves, a foglalkoztatóba 14 éven felüli tanításra és foglalkoztatásra alkalmas gyengeelméjű, gyengehetőségű egyének. Úgy az ingyenes, mint a feltételekkel bővebb tájékoztatást nyújt bárkinek az intézet igazgatója: Csapó György Borosjenő, Aradmegye.

A József Kir. Herceg Sanatorium Egyesület VIII. rendes évi közgyűlése Budapesten jún. 9-én d. e. 11 órakor lesz. Közgyűlésünkre egyesületünk valamennyi ágyalapot, alapító, pártoló, rendes és rendkívüli tagját ezennel mély tisztelettel megnyitjuk. A közgyűlés tárgyai: Elnöki megnyitó. Elnöki évi jelentés. Az 1911 évi zárószámadások bemutatása s erre vonatkozólag az igazgatótanács és a számvizsgálóbizottság jelentése. Jelentés a József sanatoriumról. Jelentés a dispensaire-ekről. Az alapszabályok módosítása. Esetleges indítványok. Azon tisztelt tagtársaink, akik a közgyűlésen indítványt óhajtanak tenni, felkéretnek, hogy indítványukat az alapszabályok 20. §-ának 2. bekezdése alapján legalább 8 nappal a közgyűlés előtt, tehát június 1-ig írásban küldjék be. A közgyűlésre felutazó tagoknak a m. kir. államvasutakon 8 napi érvényű félárújegy váltására jogosító kedvezményt szerzünk. Az utazási kedvezmények június 5-12-ig bezárólag vehetők igénybe. Kérjük, méltóztassanak a közgyűlésen való megjelenést legkésőbb május 25-ig velünk tudatni, hogy a kiállított vasúti igazolványokat még idejében elküldhessük. — Közgyűlésünk a Margitszigeten lesz, a Margitsziget alsó vendéglőjében, a Margithidról nyíló bejárat közelében. Közgyűlés után társasbéd lesz. Az egyesület központi irodája minden a közgyűlésre, utazásra, elszállásolásra stb. vonatkozó kérdésre azonnal válaszol. Felkérjük tisztelt Tagtársainkat, hogy a közgyűlésen minél számosabban méltóztassanak megjelenni. Budapest, 1912 április 15.

Világutazó. A napokban egy érdekes utazó ment át Óbecse községen, aki kerékpáron járja a világot. Oroszország legszélső városából Karbinból (Ázsia) való ez a 25 éves fiatal ember, akit Pankratov Petrovics Oniszenek hívnak és ezalatt már egy évvel indult el, hogy Ázsián Európán és Amerikán át kerékpározva tér haza. Most Szeged felől jött a világjáró és több megállót tartva Újvidéken át Szerbiába, Bulgáriába, Törökországba, majd a Földközi tenger államaiba megy. Eddigi útjának már egyharmadát megtette. Ha sikerül a terve, úgy tizenkét-ezer rubel vár rá otthon.

Halál a turótól. A temerini piacon Sántha István gazda juhturót vásárolt, melyet családjával együtt elfogyasztott. Kevéssel utóbb a család összes tagjai mérgezés tünetei között megbetegedtek és az egyik családtag kevéssel utóbb meg is halt. A vizsgálatot megindították.

Bácsbodrog vm. Történelmi Társulat vasárnap d. e. 10 órakor tartotta Zomborban a vármegyei ház kistermében XXIX. évi rendes közgyűlését Kozma László elnöklété alatt. Az elnöki megnyitó után Trecsényi Károly titkár tette meg évi jelentését. A számadások és a pénztár megvizsgálására kiküldött bizottság jelentését a társulat tudomásul vette és a felmentvényt megadta. A jövő évi költségvetés megállapítása után egy vidéki választmányi tagot választott meg a közgyűlés. Ezután Dudás Andor tartott felolvasást Zenta bevételéről 1849-ben.

Meghívó. A Bácsbodrogvármegyei Gazd. Egyesület igazgató-választmánya május 5-én d. e. 9 órakor saját székházában igazgató-választmányi ülést tart, amelyre uraságotat mint az igazgató-választmány tagját teljes tisztelettel meghívom. Tárgyak: Elnöki megnyitó. A mult ülés jegyzőkönyvének bemutatása. Jegyzőkönyvhiitelesítők kiküldése. Új tagok fölvétele. Tagok törlése. Az alapszabályok módosítása. Az ügyviteli szabályok módosítása. A közgyűlés tárgysorozatának megállapítása. A földmívelésügyi ministerium leiratai. A vmegyei alispáni hivatal átiratai. Az Omge és társaságok átiratai. Egyesületi folyó ügyek. Teljes tisztelettel Törley Gyula társelnök.

Május örömei. Elérkeztünk a poéták hónapjához, a virágos, napsugaras májushoz, melynek gyönyörűreiről annyi dal szól. A valóságban nem mindig így fest a tavasz hava. A gyöngyvirág sok évben dideregve bújik sásalaku levelei közé és a pünkösd kirándulásokat majd mindig elmossa a hidegen zuhogó eső. Az időjárás állhatatosságában egyáltalában nem jó bízni. A kalendárium sokszor becsapja az embert. Ennél sokkal hívebb tanácsadó és tájékoztató a Háztartás, Kürthy Emilné e 18 éven át kipróbált lapja, amely akár esik, akár fagy, minden hónap 1. 10. és 20. napján beköszönt a jó gazdasszonyokhoz, hogy a háztartás minden új ismereteit bemutassa, számtalan pompás étel recepttel kedveskedjék és a divat, kézimunka, kertészet, baromfitenyésztés stb. titkaiba avassa olvasóit. A Háztartás előfizetési ára negyedévre 3K, félve 6 K, évre 12 K. A kiadóhivatal (Budapest VI Eötvös-u. 36) készséggel küld megtekintésre mutatványszámokat.

Mezőgazdasági tanfolyam néptanítók és gazdasági tanítónők számára. A m. kir. földmívelési minister a kisebb fokozatu is-

métlő iskolához a gazdasági tárgyak tanítására hivatott népiskolai tanítók gazdasági kiképzése céljából 1912. július 18-tól bezárólag augusztus 18-ig az algyógyi, adai, békéscsabai, breznóbányai, hódmezővásárhelyi, jászberényi, karcagi, lugosi, pápai, rimaszombati, nagyszentmiklósi, somogy-szentimrei, szilágysomlyói, szabadkai és csáki (ezelőtt Csákovár, Temesvármegye) földmives iskolánál 20-20, összesen 300 néptanító, 1912. július 31-ig hasonló célból 29 tanítónő részére mezőgazdasági tanfolyamot rendez. A tanfolyamon résztvevő tanítók (tanítónők) 100, azaz száz kor. segélyt élveznek, melyből 40 K ellátási díj levonása után 30 K a jelentkezéskor, 30 K pedig a tanfolyam befejezésével fog kifizeteni. A tanfolyamon résztvevő tanítók (tanítónők) részére, kik legnagyobb szorgalmat és a legjobb előmenetelt fogják tanúsítani, a földmívelésügyi minister minden egyes iskolánál egy-egy 100, 50 és 50 K-s, összesen három jutalmat engedélyezett. Ezeket az ösztöndíjakat lehetőség szerint a minister kiküldöttje a vizsgán fogja az illetőknek odaítélni. A tanfolyamra tényleg alkalmazásban levő olyan néptanítók (tanítónők) vétetnek fel, kik mezőgazdasági tanfolyamot még nem végeztek. Felvételi kérvényt a földmívelésügyi ministerhez kell címezni és 1912 június 1-ig, a tanítónők pedig május 20-ig az illetékes tanfelügyelőségnek benyújtani. A jelölést a tanfelügyelőség javaslatára a vallás és közoktatásügyi minister teljesíti.

Kovács Mihály
fa- és gipsz-szobrász, — esztergályos
háza
átköltözködés miatt — eladó.
IPAROSNAK ALKALMAS.

1959 kig. 1912

Pályázati hirdetmény.

Cservenka községben üresedésben levő **községi orvosi** állásra pályázatot hirdetek.

Az állás javadalmazása havi előleges részletekben fizetendő évi 1600 K középfizetés s az 1908 évi XXXVIII. tc. 15. §-a szerinti 5 évenkénti 200 K nyugdíjba beszámítandó korpótlék, mely 800 K-ig emelkedhetik, 700 K lakáspénz s a vmegyei trvhat. bizottság által jogerősen megállapított látogatási stb. díjak. A községtől évi 200 K trachoma-kezelésdíj és 300 K fuvarátalány.

Felhívom pályázni óhajtókat, hogy szabályszerűen — születési anyakönyvi kivonattal s az eddigi működést igazoló hatósági bizonyítványokkal is felszerelt pályázati kérvényeiket hozzám f. évi **május 31-ig** nyújtsák be, mert a később érkezőket figyelembe nem veszem.

Kula, 1912 április 27.

1-2 **LEINVÉBER** szolgabíró

694 Kiskér község

Pályázati hirdetmény

Kiskér községben betöltendő **rendőri** állásra. — Javadalmazás évi 600 K havi utólagos részletekben a községi pénztárból s teljes egyenruházat. —

Pályázati kérvények f. évi **május 20-ig** alulírott előjáróshoz benyújtandók.

Kiskér, 1912 április 29.

Korbai Pál
jegyző

1-2

Beron
bíró

BPESTEN	GABONNÁRAK	KULÁN
Buza — 11.89	Buza — 11.10	
Zab — 10.10	Zab — 9.20	
Tengeri — 9.23	Tengeri — 8.75	

30 sz. 912

Kiskér község

Pályázati hirdetmény.

Kiskér község jegyzői irodájában az adóügyben s az irodai kezelésben jártas **kisegítő** 6 hó tartamára napi 4 korona díjazás mellett azonnal alkalmazást nyerhet. — Ajánlatok alulírt jegyzőhöz intézendők.

Kiskér, 1912 április 24.

Korbai Pál
jegyző

2

1645 sz. 1912

Kula községtől

Versenyárgyalási hirdetmény.

Kula község előjárósa a községi rendőrség és kisbírák **nyári ruházat és felszerelési tárgyak** szállításának biztosítása céljából 1912 május 6-án (hétfőn) d. e. 9 órakor a község háza tanácstermében nyilvános szóbeli versenyárgyalást tart, melyre írásbeli ajánlatok is elfogadtnak.

A rendőrség részére szükségelt ruházat és felszerelés a következő:

1. a rendőrség részére: 1 db zubbony, 1 db pantalló trikóból, 1 db sapka trikóból vastag ezüst zsinórzattal, 1 pár finom nyári bőrkeftyű patent gombbal, 1 db kausuk nyakravaló, 1 nyitott selyem kardbojt, 1 pár nyári cipő box bőrből.

2. a rendőrség részére: 8 posztó zubbony, 8 nadrág pantalló kangarn szövethől, 8 sapka vékonyabb ezüst zsinórzattal, 8 nyakravaló, 8 jelsíp zsinór, 8 gyalogsági kardbojt, 4 méter ezüst gallér paszomány, 4 pár paroli posztó és 8 pár cipő borjubőrből.

A kisbírák részére szükségelt ruházat a következő: 6 kabát, 6 nadrág (pantalló), 6 sapka és 6 pár cipő borjubőrből.

Az árlejtési feltételek a hivatalos órák alatt a község jegyzői irodájában betekinthetők.

Kula, 1912 április 26.

Kugler Béla **Zimmerman Miklós**

jegyző

2

bíró

Langenbach István

hús-füstölde és hentes-árú üzletében

Kulán

naponta friss töltelék, felvágott, párizsi sonkakolbász, berlini foghagymakolbász, krakoui máj- és nyelvkolbász, vadász- és ropogós kolbász, augsburgi és debreceni szalvaládi és tormásvírstli, frankfurti nyári szalámi, elsőrendű téli szalámi, nyers- és löt-sonka, stb. kapható.

Vidékre, postán küld utánvét és legjobb kiszolgálás mellett 5



MÉHÉSZEK

mielőtt méhész eszköz szükségletüket megvennék vagy méz és viasz készletüket eladnák, forduljanak saját érdekükben ingyen árjegyzékért hozzánk.

Pusztai-Sztlörinci méhészet Budapest V. Zoltán-u. 11

Különlegességek: Amerikai gőzhengeren sajtolt mulepek, trikós felső, oldal és lánchajtású pergető gépek, gőzviaszolvasztók, Vuikán füstölő gépek stb. 8-2

Arképeket,

festményeket, kréta rajzokat, fénykép-nagyításokat, bármily kis fénykép után, szavatossággal készíték. Sikertelen képért újat csinálók vagy a pénzt visszaadom.

Zsolnai János arképfestész. műintézete Békéscsaba

Ablakok

tokkal (egyszerű és dupla) vasalva, üvegezve, — elsőrendű munka — száraz fából készen kapható 40 cm-től 140 cm. magasságig, olcsó árban Jurszik Jánosnál, Kula

ifj. Ábel József
angolszabó Kulán

készít angol és francia szabás szerint női és férfi **PALLETONOKAT** divatos utcai **ÖLTÖNYÖKET** a legszolidabb árban

ANGOL, MAGYAR szövetszerűlegességek raktára

Divatos öltöny — méret szerint — már 30 koronától kezdve



Gőzmosó

fehérnemű és vegytisztító intézet Kulán a szolgabíróval együtt

Elfogad tisztításra férfi és női fehérneműt, felsőruhát, függönyt, keztyűt, ágyneműt, csipkét, asztalterítőt, szalvétát stb.

Egy visszamaradt Pajor-féle ügyvédi **határidő napló** 1912-évre olcsón kapható nyomdánkban

A Kulai Artézfürdőben a gőzfürdő vasárnap, kedd, csütörtök, szombaton **férfiak**: hétfő, szerda, pénteken **nők** számára van nyitva reggel 6-12-ig, d.u. 1-6-ig. Kádifürdő naponta **férfiak és nők** számára.

Kristálykövekkel

kirakott gipsfestést (Reliefmalerei) valamint utcai homlokzattfestést 2 évi jótállás mellett, gyorsan végez

Stein Ignác szoba- és címfestő Kulán (Árpád-út)

Magyar, angol és skót gyártmányú **szövet-ujdonságok** nagy raktára **Pongrácz úrissabónál, Kula**

Szivarkapapír és szivarkahüvely
ÁBADIE
PARIS
Minden tőzsdében kapható

BISCHOF FERENC Alapítva 1894
SZABÓ ÜZLETÉBEN KULÁN
méret szerint készülnek
TAVASZI ÖLTÖNYÖK

1373 sz. 1912

Pályázati hirdetmény.

Topolya községben lemondás folytán megüresedett **lovas rendőrzetűi** állásra pályázatot hirdetünk.

Javadalmazás: lótarási átalánnyal együtt utólagos havi részletekben fizetendő 1000 K készpénz. A ruházatot és felszerelést a község adja.

Felszerelt kérvények az előjárásánál f. évi **május 20-ig** adandók be. Topolya, 1912 május 1.

Jedlicska Mihály jegyző 1-2 Csifcsák Ferenc bíró

A magyar királyi

államvasutak



menetrendje

Érvényes 1912 május hó 1-től

Budapestről indulás Zimony felé reggel 7-10 (gyors) 7-45, délu. 2-15, 3-20 (gyors) 8, 10-10 este.

Budapestre érkezés Zimony felől reggel 5-45, 8-10, d. u. 1 (gyors) este 7-20, 10-00 (gyors)

Kuláról Bácsfeketehegyre reggel 5-13, délelőtt 10-47 és délután 4-54 órákor

Kuláról Palánkára reggel 7-37, délután 3-41 és este 8-16 órákor

Bácsfeketehegyről Szabadkára reg. 5-56, délu. 12-03, délután 5-33 (gyors) este 8-58, éjjel 12-47

Bácsfeketehegyről Ujvidékre reggel 7-03, 11-22 (gyors) délután 3-10, 6-53 és 7-41 (gyors) éjjel 2-38

Kuláról Zomborba reggel 6-13, délu. 12-24 és délután 4-45 órákor

Kuláról Óbecsére reggel 5-08, délelőtt 9-53 és este 6-23 órákor

Zomborból Szabadkára 12-48 (éjjel) regg. 5-10, 8-52 (gyors) 11-36, 4-18, este 8-59 órákor

Szabadkáról Zomborba reggel 5-00, 10-25, délután 1-42, 6-57 és este 6-14 (gyors) 12-43 éjjel

Zomborból Gombosra reggel 6-36, 12-06, délu. 3-18, 7-26 (gyors) 8-55, 2-01 éjjel

Gombosról Zomborba 12-08 éjjel, reggel 8-03 (gyors) 10-21, délután 3-15, 7-25 órákor

Zomborból Óbecsére reggel 3-10, 7-05 és délu. 4-35 órákor

Zomborból Bajdára reggel 3-30, 6-45 és délu. 12-30, 4-23 órákor

Bajáról Zomborba reggel 4, 8-03 és délután 1, 4-50 órákor

Ujvidékről Tütre reggel 6, d. u. 5-25 ó.

Tütről Ujvidékre reggel 3-32, d. u. 1-50 ó.

Szabadkáról Óbecsére reggel 4-37, 11-43, 1-38

Óbecséről Szabadkára reggel 4-10, 7-26 és délu. 1-10 órákor

Szabadkáról Bajdára reggel 5-05, 10-36, délu. 2-20, 4-43, 7-25 órákor

Bajáról Szabadkára reggel 5-12, 7-53, 10-24 és délután 4-43, 7-32 órákor

Ujvidékről Óbecsére reggel 4-32, 9-15, délu. 4-53 órákor

Óbecséről Ujvidékre reggel 4-20, 9-30 és délu. 3-45 órákor

Halasról Bácsalmásra reggel 3-58 és délután 12-27, 5-35 órákor

Bácsalmásról Halasra reggel 3-53, déli 12 és este 8-30 órákor

Bácsalmásról Regőcérre reggel 5-50 és délu. 3-01, 7-41 órákor

Regőcéről Bácsalmásra reggel 2-36, 9-40, este 6-20 órákor

Szabadkáról Szegedre reggel 6-15, 9-44, 10-55 délután 1-30, 6-53, 11-05 órákor

Szegedről Szabadkára reg. 2-58, 8-14, 11-30, délután 3-12, 4-40, 6-53, 10-20 órákor

Szabadkáról Cservenka—Ujgombosra reggel 4-42, délután 2-15, 7-17 órákor

Ujgombos—Cservenkáról Szabadkára reggel 3-05, 11-03 és délután 4-08 órákor

Ujgombos—Bácsordas—Palánka reggel 5-41 8-08, 8-24 órákor

Ujpalánka—Bácsordas—Ujgombos reg. 4-50, délután 1-15, 5 órákor

Szegedről Zentára reggel 4, délután 1-26 ó.

Zentáról Szegedre reggel 6-29, délután 4-20

Polgári uradalom

(KECZEL község, Pestmegye)

parcellázása megkezdődött. Kis s középbirtokok vásárolhatók **igen kedvező feltételek** mellett. Elsőrendű közlekedés: vasút, mű-út minden irányban. Távoltság Budapesttől 2 óra, Szabadkától 1 és fél óra. Közelebbi adatokkal **Pusztai Polgári uradalom intézősége, Keczel (Pest megye)** készsággel szolgál 2-3



KOMBINETT JATEK

a szalonban és a gyermekszobában mindenütt ott legyen, mert kicsinyt és nagyot, fiatal és öreget, szegényt vagy gazdagot egyaránt mesésen szórakoztat. Mindenütt kapható.

Ára 1 korona

Gyártja: a „Cserépgyár” Részvt. Kismányán. Minden nagyobb városban állandó bizományi raktárt óhajt fenntartani, e célra óvadékképes és agilis **képviseleket** keresünk. 2-25

A budapesti raktár telefonszáma 170-88

Wagner a „Hangszer Király”

országszerte elismert legolcsóbb hangszeráruháza Budapest József körút 15. Bárkinek teljesen

INGYEN küldi a most megjelent nagy fényképes hangszerárjegyzékét, ha azt egy levelező-lapon kéri. Öreg vagy törött **gramofonlemezeket** becsere. Gyorsjavító műhely! Elismerő levelek! Ne vásároljunk részletre! 2-52



IFJÚ KOVÁCS J. I. KULA
Saját készítményű valamint elsőrangú gyári cipők raktára